

Пролетария всех стран, соединяйтесь!

Орган Ангарского горкома КПСС

и городского Совета

депутатов трудящихся

# НАША КОММУНИЗМА

Год издания 16-й

№ 242 (2959)

СУББОТА, 10 декабря 1966 года

Цена 2 коп.

## В номере:

- ТРУДОВЫЕ БУДНИ ГОРОДА
- ДНЕВНИК ПЯТИ-ДНЕВКИ.
- НА ТЕМЫ МОРАЛИ
- НОВОСТИ СПОРТА

## ПОСЛЕДНЯЯ СТРЕЛКА

На станции Суховская закончила существование последняя стрелка ручного перевода. Все стрелки оборудованы электроприводами и будут управляться с пульт-табло дежурным по станции.

## СЧАСТЛИВЫЙ ДОМ

В 207-м квартале, среди сосен и берез, построено большое светлое здание. Это будущий роддом. Сегодня здесь еще работают отделочники СМУ-5. Скоро новое медицинское учреждение вступит в строй.

## НОВЫЙ СПОРТЗАЛ

В 4-м поселке выросло новое здание спортивного зала. Самое активное участие в его строительстве приняли комсомольцы монтажного треста строительства. Они подготовили документацию, организовали несколько воскресников. Среди славных дел на счету этой комсомольской организации и сбор металлолома. В этом году они собрали и сдали свыше 100 тонн.

## УСПЕШНО ЗАВЕРШИТЬ ГОДОВОЙ ПЛАН

Все меньше и меньше остается листов в настенном календаре. Истекает последний месяц первого года пятилетки. Уже некоторые предприятия — холодильники, мясозавод — рапортовали о выполнении годового хозяйственного плана. В оставшиеся дни коллективы этих предприятий дадут дополнительно продукции на десятки тысяч рублей.

Чем объяснить успех коллективов мясозавода и холодильника? Прежде всего улучшением организаторской работы хозяйственных, партийных и профсоюзных организаций. Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС и XXIII съезда партии лежат в основе деятельности этих коллективов. Здесь лучше стали считать каждый рубль, каждую копейку, вскрывать резервы и ставить их на службу производству.

Для многих предприятий нашего города декабрь особенно напряженный. Ряд предприятий и организаций в этом году допускали отставание в выполнении производственных заданий. В числе их заводы КВОНТ, керамический, пивоваренный, мастерские монтажных заготовок. Дело чести коллективов этих предприятий ликвидировать допущенное в ноябре отставание и выполнить социальные обязательства.

Много незавершенных дел на строительстве промышленных объектов. Поэтому особенно важно повести ре-

шительную борьбу с трудовыми потерями, неизменно большими затратами. Средоточить внимание на отстающих участках, выделить для них все необходимое для нормальной работы. Сделать все, чтобы пусковые объекты этого года вошли в строй действующих.

Ряд предприятий и организаций Ангарска в 1967 году перейдут на новую систему планирования и экономического стимулирования. Нет надобности доказывать всю важность такого шага. Успех перехода во многом будет зависеть от четко разработанного плана.

Страна вступила в 50-летие своего существования. Весь народ готовится достойно отметить полвековой юбилей социалистического государства. Досрочное выполнение годового плана трудящимися Ангарска явится большим подарком в честь 50-летия Октября.

## АНГАРСК НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ

### В бригаде строителей

За минувший год бригада строителей, возглавляемая Василием Сливко, сдала ряд объектов культурно-бытовых учреждений.

Сейчас бригада Сливко готовит к сдаче под отделку новую школу. Одновременно начала нулевой цикл на новом больничном корпусе в 85-м квартале.

На нашем снимке: слева — школа. Справа — один из старейших строителей Ангарска ударник коммунистического труда Александр Парамонов.

### Собрание журналистов

8 декабря в Иркутске состоялось областное собрание журналистов. На нем с докладом «О задачах идеологической работы» выступил секретарь Иркутского обкома КПСС Е. Н. Антипин.

Об итогах работы второго съезда Союза журналистов СССР на собрании сделала доклад член правления Союза журналистов СССР редактор газеты «Восточно-Сибирская правда» Е. И. Яковлева.

В обсуждении докладов приняли участие декан отделения журналистики Иркутского государственного университета М. И. Давидсон, заведующий сектором печати обкома партии Е. В. Архипов, председатель областного комитета радио и телевидения С. Дубровин и заместитель редактора Ангарской городской газеты «Знамя коммунизма» М. Шаганский.



Фото В. КУРЬЯНИНОВА и А. ХАМЗИНА.



## ПО СТРАНЕ

**ТРЕТИЙ МУЗЕЙ ТИМАНОВКИ**  
Третий музей создается в селе Тимановка Тульчинского района Винницкой области. Для здесь уже есть. Музей Суворова (в селе долгое время находилась штабквартира великого полководца) и колхозный художественный музей. Новая экспозиция орани историю сельхозартели имени Суворова.

Потеевск к 50-летию Советской власти, труженники Тимановки обратились ко всем рабочим, колхозникам и интеллигенции Винницкой области с призывом создать в городах и селах народные музеи и музейные комплексы, раскрывающие о героической истории советского народа. Этот призыв одобрен Винницким обкомом партии и уже подвигает десятками колхозов области.

### ТРАКТОР С ГАРАНТИЕЙ

Успешно готовят тракторы к весне коллективы специализированной мастерской Зуевского объединения «Сельхозтехника» Кировской области. Здесь досрочно выполнили годовые за-

### ТЕПЛО ЗЕМЛИ — ЖИТЕЛЯМ ЗЕМЛИ

ТБИЛИСИ. В районе города Зугдиди начато бурение второй скважины, которая откроет путь горячим водам, тающим в недрах земли на глубине около трех тысяч метров. Первая скважина дает в секунду восемьдесят литров воды с температурой 92 градуса. Началось также бурение скважин в столице республики. Подземные воды найдут применение при теплофикации городов Тбилиси и Зугдиди для медицинских целей, а также в сельхоззависимом производстве.

### В ЗАЩИТУ НАЦИОНАЛЬНЫХ БОГАТСТВ

БУЭНОС-АЙРЕС. Аргентинские железнодорожники выражают глубокое беспокойство в связи с намерением иностранных, главным образом, американских, монополий, прибрать к своим рукам железнодорожную сеть страны. Иностранные монополистиче-

ские объединения уже прочно укрепились в основных отраслях промышленности.

Национальный консультативный совет обратился к трудящимся и прогрессивным организациям страны с призывом защитить железные дороги и национальную промышленность от разграбления их империалистическими хищниками.

### РАЗДУВАЮТ ПОЖАР ВАШИНГТОН.

Американские вертолетные соединения участвуют в военных операциях против партизан в северо-восточной части Таиланда. Это означает, что США непосредственно участвуют сейчас во второй войне в Юго-Восточной Азии — теперь уже в Таиланде. По официальным данным, там находится сейчас 25 000 американских солдат.

## ТЕЛЕТАЙП СООБЩИЛ ВЧЕРА ДНЕМ...

дания и уже отремонтировали сверх плана 50 тракторов. На каждый трактор выдается гарантийный талон сроком на один год. При мастерской создан обменный фонд тракторов. Теперь хозяйствам не приходится ждать, когда отремонтируют трактор.

### ПЕНТАГОН ПРОДОЛЖАЕТ ЭСКАЛАЦИЮ

НЬЮ-ЙОРК. В конце декабря Пентагон планирует отправку в Южный Вьетнам пехотной дивизии и бригады численностью американских войск в Южном Вьетнаме составит 680 000 человек.

Согласно планам американской военщины, общая численность войск США в Южном Вьетнаме будет доведена в 1967 году до 480 000 человек.

(ТАСС).

МОГАДИШО. Как сообщало сомалийское информационное агентство (Сонна), премьер-министр Абдиризаак посе-

### БОМБЯТ ШКОЛЫ И ДЕРЕВНИ

ХАНОИ. Американские самолеты вновь вторгаются в воздушное пространство ДРВ. Бомбардировке и обстрелу подвергнуты населенные пункты и промышленные объекты ряда провинций. Агрессоры подвергли бомбардировке школу в провинции Намха. Корабли 7-го флота США обстреляли две деревни в провинции Куангбинь, а также коммуны Виньтай в районе Виньлин.

тил рыбоконсервный завод в Ласкоре. Этот завод строится с помощью Советского Союза. Премьер-министр поблагодарил советских и сомалийских строителей за хорошую работу и самоотверженность в сооружении этого объекта.

Новости из-за рубежа

АЛМА-АТА. В степи, раскинувшейся к северу от Кокчетава, обнаружен обширный гранитный массив с месторождениями золота. Пробы из всех скважин, пробуренных на новой перспективной площади, показали промышленное содержание благородного металла.



Коммунист Виталий Жарков трудится на мебельной фабрике, его профессия столяр-сборщик Мебель, прошедшая через его умелые руки, всегда отличного качества. Его как лучшего специалиста и как честного товарища избрали членом комиссии по качеству.

На снимке: ударник коммунистического труда Жарков Виталий на рабочем месте.

Фото И. АМОСОВА.

## После выступления газеты

На заметку под таким заголовком, опубликованную в газете за 1 ноября, директор совхоза т. Чирков сообщает:

«Заметка правильно отражает факты. Приняты действенные меры к обеспечению скота теплотой, сытой зимовкой. Организована заготовка соломы в отделениях Салнинском и Чебагорском. Барда регулярно вывозится как с Ангарского пивоваренного завода, так и с Тельнинского спиртзавода.

В Суховском отделении строительство котельной закончено, монтаж котла завершается. Капитальный ремонт птичника закончен и птица размещена. В свинарнике ведутся работы по установлению вентиляции».

XXIII съезд КПСС принял решение о постепенном переводе трудящихся страны на пятидневную рабочую неделю с двумя выходными днями при сохранении 41-часовой рабочей недели.

Введение пятидневной рабочей недели создаст благоприятные условия для улучшения деятельности предприятий, улучшения условий труда и отдыха трудящихся. Для изучения и обобщения разработок мероприятий, предложений, опыта работы предприятий и организаций города о переходе их на пятидневную рабочую неделю в июне в горисполкоме была создана специальная комиссия. За прошедшее время она предала некоторую работу. И сейчас уже можно сказать о первых шагах предприятий, перешедших на пятидневную рабочую неделю.

На первое декабря в городе на пятидневку переведено уже более 30 промышленных, строительных, монтажных предприятий и организаций, что составляет 73 процента работающих от общего числа трудящихся Ангарска. Удельный вес этих промышленных предприятий в общем выпуске промышленной продукции города составляет более 95 процентов, а строительно-монтажных организаций — 98 процентов объема капитальных вложений на 1966 год.

Перед тем, как перейти на пятидневную рабочую неделю, предприятия и организации провели большую работу. Прежде всего, необходимо было предусмотреть, чтобы с переходом не снизился выпуск промышленной продукции, объемы работ, рациональное использование производственных мощностей и оборудования, производительность труда, заработная плата, рентабельность и ряд других показателей, вытекающих из производственной деятельности.

Материалы, расчеты перехода широко обсуждались на собраниях коллективов. Теперь уже можно утверждать, что переход на пятидневку оправдал себя. Производственные показатели стали не хуже, а в отдельных случаях даже лучше.

Например, на Ангарском нефтехимическом комбинате только по ремонтной и вспомогательной службе экономический эффект за

год определен в сумме 262 тысячи рублей. Годовой экономический эффект от сокращения рабочего времени на подготовительных — заключительных операциях составляет не менее 190 тысяч рублей. На электромеханическом заводе эффективность использования рабочего времени увеличилась с 96,6 до 98,7 процента, что позволяет в течение года дополнительно выпустить не менее чем на 33 тысячи рублей промышленной продукции без увеличения фонда заработной платы, с повышением производительности труда на 1 процент. В Ангарских тепловых сетях в августе (первый месяц перехода) по сравнению с июлем за счет рационального использования продолжительности рабочего времени производительность труда возросла на 4,6 процента.

# ШАГИ ВЕРНЫЕ

ДНЕВНИК ПЯТИДНЕВКИ

Можно привести и ряд других примеров.

В городе пока не перепили на пятидневную рабочую неделю цементный, керамический, пивоваренный заводы, несколько строительных — монтажных предприятий, предприятий торговли, бытового обслуживания, учебные заведения, органы здравоохранения, культурные и государственные учреждения, внутригородской транспорт и детские дошкольные учреждения.

В связи с переходом большинства трудящихся на пятидневную рабочую неделю график работы трамвая удлинен на 1 час, в промтоварных магазинах работа продлена до 20 часов. Ряд ателье, мастерских, приемных и прокатных пунктов бытового обслуживания перешел на двухсменную работу и на работу без выходных дней. Отдельные детские дошкольные учреждения продлили пребывание в них детей. Горавтобаза открыла новый автобусный маршрут — «Автовокзал — 12-й микрорайон», ав-

тобаза изменила маршрут — «Автовокзал — поселок Юго-Восточный».

Как показала проверка ряда предприятий, перешедших на пятидневную рабочую неделю, отдельные руководители мало уделяют внимания изучению деятельности предприятий. На вопрос: «Как сказались переход на пятидневную рабочую неделю на результаты производственной деятельности?» отвечают: «Я в нем не вижу ничего хорошего, ничего плохого» или: «У нас этот период был не показательным». А ведь надо было бы детально и последовательно изучать все участки производственной деятельности вплоть до проведения хронометража и фотографирования рабочего времени, особенно почасовой производительности труда рабочих, строго учитывать потери рабочего времени, прогулы, различные отпуска и много других вопросов.

Городская комиссия совместно с Восточно-Сибирским филиалом НИИ труда затребовала от промышленности промышленных и строительного — монтажных организаций необходимые данные по анализу работы предприятий в новых условиях, и, к нашему сожалению, такие предприятия, как Ангарский нефтехимический комбинат, Сибтеплоизоляция, завод КВОНТ и другие представили материал с опозданием и не в полном объеме. И только электромеханический завод (главный экономист Р. И. Григорьева) представил материал технически грамотный и полный.

Работа по переходу на пятидневную рабочую неделю в городе, да и в тех предприятиях, которые перешли, не завершена: она, по-видимому, будет продолжаться до тех пор, пока не перейдут все предприятия и организации города. В городе еще осталось много нерешенных вопросов, таких, как работа внутригородского транспорта, торгующих и бытовых предприятий, детских дошкольных, культурно-просветительных в государственных учреждениях, органов здравоохранения и учебных заведений, организация отдыха отдельных загородных домов отдыха и т. д.

Чем больше предприятий и организаций станет переходить на пятидневную рабочую неделю, тем очевиднее будут все недостатки в обслуживании трудящихся, если быстрее не решать все вопросы бытового обслуживания населения.

И. ХОХРИН,  
председатель горплана.

По сообщениям советской печати, в январе 1969 года будет проведена перепись населения Советского Союза. Она покажет многие стороны современного состояния общества, ответит на ряд важных вопросов.

Один из этих вопросов — образование. Ему в Советском Союзе уделяется самое пристальное внимание, о чем свидетельствует хотя бы недавнее постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах дальнейшего улучшения работы средней общеобразовательной школы». От органов народного образования, отраслевых министерств, партийных, профессиональных и комсомольских организаций, от всей общественности оно требует решения таких проблем, как совершенствование содержания образования и методов преподавания, глубокой специальной подготовки молодых учителей, укрепления материально-технической базы школ.

Состояние высшего и среднего специального образования также неоднократно обсуждалось в высших правительственных и партийных органах страны. Такое последовательное внимание к этим вопросам дает свои плоды. В 1965—66 учебном году различными видами обучения в общеобразовательных школах, в училищах и школах профессионально-технического обучения, в вузах



## ЧТО СКАЖЕТ ПЕРЕПИСЬ?

и техникумах, на курсах овладения новыми профессиями было охвачено 71,7 миллиона человек. Это означает, что в Советском Союзе сейчас учится каждый третий человек (без детей — дошкольников).

Уместно вспомнить, что, по данным переписи 1897 года, только 1,4 миллиона человек в царской России имели образование выше начального. В эту группу входили капиталисты, помещики, чиновники, служители культа и члены их семей. 74 процента населения в возрасте от 9 до 49 лет были неграмотными. Среди женщин неграмотность достигала 86 процентов.

Интересно, что, по переписи 1959 года, 71,2 миллиона человек в СССР имели образование выше начального, из них 58,7 миллиона — высшее, среднее и неполное среднее и 12,5 миллиона незаконченное семилетнее образование. По этой же переписи, лишь 1,9 миллиона человек (в возрасте 9—49 лет) — 1,5 процента населения этого возраста назвали себя неграмотными. Это означает, что фактически Советский Союз стал страной сплошной грамот-

ности.

За годы Советской власти общеобразовательный уровень повышается систематически. В 1934 году среди работающих было 12,3 процента с высшим и средним образованием. В 1959 году — уже 43,3 процента, а к началу 1966 года — 54,2 процента.

В настоящее время в вузах СССР учится 3,9 миллиона человек. Это больше, чем в Англии, Франции, ФРГ и Италии, вместе взятых. Кстати говоря, вузы Советского Союза так распродоточены, что основная масса молодежи имеет возможность учиться там, где живет: в Донбассе или Сибири, в Грузии или Казахстане.

Особенно больших успехов в народном образовании достигли республика, расположенные в окраинах Советского Союза. До революции, например, на территории Узбекистана и Казахстана не было ни одного высшего учебного заведения. В Киргизии, Таджикистане, Туркменистане не имелось и средних специальных училищ.

Теперь в республиках Средней Азии и Казахстане — 90 высших и 340 средних специальных учебных заведений. В них обучается 740 тысяч человек. Это в четыре раза больше числа студентов высших и средних специальных учебных заведений всей парижской жуты переписи.

России. Нужно добавить, что в общеобразовательных школах этих республик учится почти 7 миллионов детей.

Итак, в 1969 году — всеобщая перепись населения. Этот год — предпоследний год текущего народнохозяйственного пятилетнего плана, в котором народному образованию уделено немалое место. К 1970 году в основном будет введено всеобщее среднее образование. Естественно, что увеличатся и выпуски учителей из педагогических институтов и училищ, будут построены новые школы. Предполагается открыть новые институты для подготовки специалистов различных областей народного хозяйства.

Число образованных людей в стране из года в год увеличивается. А каково оно будет — покажет перепись.



Тысячи ленинградцев, экскурсантов из всех городов и сел Родины приходят в Смольный, посещают комнату-музей В. И. Ленина, в которой вождь революции жил и работал с ноября 1917 по март 1918 года.

На снимке: экскурсия трудящихся в комнату Ленина. Фото Н. Науменкова и И. Баранова.

# КОНСТИТУЦИЯ ПРЕДОСТАВИЛА...

«Только в нашей прекрасной, свободной стране Советская Конституция предоставляет право трудящимся на бесплатную медицинскую помощь и обеспечение в старости».

Это слова из письма 63-летней пенсионерки Н. С. Белоусовой. 70 дней пролежала она в больнице после операции. За эти дни многое пережила она вновь. Она родилась еще при старом строе. И хоть была ребенком, но запомнила время жестоких издевательств над простым людом. Время нищеты, голода и бесправия. Время, когда сотни людей умирали в своих жалких лачугах от того, что не могли за неимением средств получить квалифицированную медицинскую помощь...

И вот теперь, когда за плечами столько увиденного и пережитого, Н. С. Белоусова просто не может молчать. Она приносит свою благодарность нашему строю, нашим законам, нашим людям, прежде всего хирургу Льву Константиновичу Петеркину и Ольге Федоровне Васильевой.

«...Три дня эта дешёвая ховала во мне в больницу, брала в детстве ручку, стирала на нее, мыла, ладилась, ухаживала за ней».

И ладится «я» — пенсионера, обеспечена до конца дней, живу в чудесной благоустроенной квартире...

В какой другой стране проявляется еще такая забота о простом труженике!

Сколько ежегодно выплачивается у нас пенсионных пособий! Сколько ежегодно отпускается средств на оказание населению бесплатной медицинской помощи! На содержание детей в яслях, садах, санаториях! Мне не под силу сегодня заняться статистикой. И без этого всем ясно, что эти цифры впечатлительны.

О том, что люди благодарны за это, говорит бесконечная, словно могучий речной поток, редакционная почта. Не случайно, конечно, сердечные слова многих писем адресованы нашим врачам. Ведь люди в белых халатах так часто совершают чудо. Гово-

рят, на свете всего 7 чудес. А разве не чудо, когда человека, испытывающего клиническую смерть, возвращают к жизни, ставят на ноги, позволяют снова трудиться? Чудо. И, наверно, самое большое чудо света. Приведу отрывки из нескольких писем, которые легли на мой стол только за последние дни:

«...Три с половиной месяца боролся за мою жизнь врач. Приложил все знания, все умения, а главное — всю доброту, динамику и душевные силы. И не только жизнь, но и работу. Родными стали для меня врач Кочмарев Л. Л., Вернера Е. А., Кобякин В. И., Шенников С. Ф. ...»

«...Искренне благодарна вам за ваше внимание и заботу...» Это пенсионерка А. Д. Петухова обращается к врачам Майского гинекологического отделения больницы Г. Г. и Кочмареву Л. Л.

«А вот что пишет работник цементного завода И. М. Гусев:

«...Меня вернули к жизни врач хирургического отделения Кобякин В. И., Тулинин Н. И., Кочмарев Л. Л., Вернера Е. А., Якубова и Иван Шенников. А когда поодобилась кровь, товарищи по работе

выжились на кушетку переливания крови...»

В письме Чибисовой Т. М. — фамилии врачех Кузнецовой А. М., Матвеевой Г. М., Игумнова В. И., медсестер Горвиновой И. и Беловой Л. М., которые успешно сделали ей операцию.

Л. Ф. Костоломова пишет о том, что была доставлена на машине скорой помощи в стационар тубдиспансера в тяжёлом состоянии. «Доктор Л. П. Добрынина не отходила от меня, пока я была без сознания. Большое ей от меня спасибо...»

Можно еще и еще привести подобные строчки, говорящие о большой заботе о нашем человеке. Об отзывчивости людей на эту заботу.

В заключение хочется особенно выделить одно письмо. Его написал супруги Мамоновых.

«...Мы уже старые. Вся свою жизнь жила по разным общежитиям и квартирам. Сколько пережила

за это время горе и скорбей! И вот только недавно благодаря помощи П. Пролова, заместителя начальника нефтехимического комбината, мы получили отдельную квартиру. Теперь мы не мучаемся жилищно. Никому мы не мешаем. Ни кто нас, двух стариков, не обижает».

Кажется, все хорошо. Люди получили квартиру и благодарны за это. Все на месте. Но вот что я читаю за строчками: почему столь долготрапировали старые люди? Почему произошло это недоразумение, переросшее в большую боль? По льей вине? Кто вовремя не выслушал Мамоновых, не привал близко к сердцу их жалобы?

Такое случалось, к сожалению, еще встречается в нашей действительности. Они доставляют нам всем боль. Боль, которая садит. Тяжело с ней бороться одному. Но все вместе мы должны сделать все, чтобы она не превращалась в хроническую. Это наша общая обязанность.

Н. УРАЛЬСКАЯ.

## „АНГАРСКИЕ ЗОРИ“ ИСКУССТВО РАЗГОВОРА

ДЕНЬ ото дня растет интерес к художественному слову. Вот и на городском конкурсе чтецов жюри прослужило выступление 36 человек. Однако еще не везде с вниманием относятся к такому трудному виду искусства, как художественное чтение. Ведь не секрет, что многие думают так: «Эка невдале выучить, например, стихотворение и с выражением прочитать его». Но вспомним слова Николая Васильевича Гоголя, который писал: «Прочтешь как следует произведение лирическое — вовсе не бездельно; для этого нужно долго его изучать; нужно разделить искренно с поэтом высокое ощущение, наполняя свое его душу; нужно душой и сердцем почувствовать всякое слово его — и тогда уже выступать на чтение публично».

Большинство начинающих чтецов, выступивших на конкурсе, грешило одним и тем же — абсолютным незнанием элементарных законов жанра. А их соблюдение — непреложное условие полноценного выступления.

Почему так случилось? Волевых, выбор произведения должен отвечать творческим возможностям исполнителя. Тут важно не ошибиться в себе, и в этом должен помочь чтецу режиссер, так необходимый контролирующийся взгляд со стороны. Программа произведений, прочитанных со сцены, была самая разнообразная: стихи Евтушенко и Твардовского, рассказы К Паустовского, фрагменты из повести Ч. Айтматова «Материнское поле» и другие. Как правило, это были большие куски с достаточно интересной литературной первоосновой. Но, к сожалению, многие исполнители не сумели передать их эмоциональную и эстетическую значимость. Просто для них это было не под силу.

Другой, очень распространенной ошибкой начинающих было стремление «сыграть» стихотворение или прозаический отрывок. И опять направляется мысль, что отсутствие педагога-режиссера сыграло здесь немаловажную роль. Задача чтеца — воплотить в звучащем слове образы, задуманные автором, а не «представлять» их на сцене.

Примером такого полного понимания авторского мировосприятия было исполнение Ю. Решетниковым стихотворения Сергея Острового «Мать». Слова автора здесь стали и словами исполнителя. Он заставлял слушателя мыслить, сопереживать.

И. Рыкова, читая отрывок из повести, показала умение проникнуть в подтекст материала, наполнить его живым видением. При работе над собой больших успехов может добиться А. Берденникова, прочитавшая рассказ Красикова «Полонез Огинского».

Н. Болотов — чтец начинающий, но не может не привлечь внимание его влюбленность в лирику, посвященную старинной Руси. У него отличные данные: хороший голос, манера держаться на сцене, и тем не менее известное стихотворение Кедрина «Золотце» прозвучало в его исполнении как-то робко, потому и осталось впечатление недоговоренности.

Прошедший конкурс был радостен, несмотря на все перечисленные недостатки исполнителей. Радостен хотя бы тем, что привлек внимание любителей художественного слова к разговору о жанре, его особенностях. Радостен стремлением самостоятельных чтецов поделиться мыслями, идеями, которые он ищет и находит в мире литературы.

Г. БАЛАЛАЕВА, студентка - заочница театрального факультета ГИТиса.

## „СПУТНИК“

Я ХОЧУ рассказать о двух девушках. О том, как сложились их судьбы, какие обстоятельства тому сопутствовали.

Девушка поверила в любовь, милому, ласковому сыну. А парень обманул. Когда Галина (фамилия девушки я называть не стану, а молодых людей назову), объявила, что ждет ребенка, Владимир Ривный явил раскаяние. Все ласковые слова и забыл свои обещания. Галина решила сохранить ребенка, думала этим удержать Владимира. Когда поняла, что не удастся, оставила четырехмесячного ребенка на скамейке у здания горисполкома и... ушла!

Галина и раньше много хлопот доставляла коллективу ремонтно-механического цеха НПЗ, где она работала после окончания профессионального училища. Она часто делала прогулы, делалась в бригаде, на несколько, и ей применялись различные меры воспитания. Известно о том, что Галина беременна, возмущал весь цех. Расспросы, засилье писем, превратилось в бурное собрание.

Да, надолго запомнит Галина урок, полученный от товарищей по работе. Много ей пришлось переучиваться, заново переосмыслить свое отношение к жизни. Только тогда ей вернули ребенка.

Вот так отныне стала начальница цеха И. М. Макаревич в Галине сейчас: «О прогулах и речи нет, хорошо работает, ну и соответственно получает. Если два месяца назад по ее нарядам с трудом наскребали по 45—50 рублей, то за последний месяц она заработала 100 рублей. Дочку очень любит, заботится о ней. И сама повзросела. Скоро ладим место в детские ясли, а комнату ей выданы давно, сразу после рождения ребенка».

«Совсем другим человеком стала Галина», — говорят и другие товарищи.

Строго спросил с Галины коллектив, спросил и помогал. Она поняла, что рядом люди, которым ее судьба не безразлична, которые по-настоящему желают ей добра. Поняла, что жить по-старому больше нельзя...

А вот другая история. Коллектив блинной, расположенной в 210-м квартале, обратился в редакцию с просьбой заступиться за свою сотрудницу Анну Х. Ее сфотографировали в мужском платье № 3 по форме ночного рейда и фотографию поместили в «Комсомольском проекте» у кинотеатра «Юность».

Анна тоже поверила Николаю Миронову на слово. И тоже он «любил» ее только до тех пор, пока она ждала, что будет ребенок. Анна растерялась — ведь знала Николая три с половиной года, из них больше двух лет считала себя его женой. Она не поверила, пролипла на что-то надеясь, надежда и неумя и обижаясь, гонимая, стирала...

Безусловно, участница рейда проявила явную нетактичность по отношению к Анне, не приняв во внимание ее положение. Начальнику штаба спешдружины Барму Кашинскому, приславшему обещания № 3 в И. М. Хлыновой и комментарию обещания Е. А. Томшиловой следует понять, что в таких деликатных случаях нельзя рубить с плеча.

Однако заступила Анну я не собираюсь. Анна — комсомолка, хорошо учится на 3-м курсе института, очень хоро-

## „СПУТНИК“ НА ТЕМЫ МОРАЛИ

ит отмыкаются с ней подруги по работе и по общежитию. То, что с ней случилось, Анна переживает тяжело. Не скоро зарубится рана, нанесенная любимым человеком, не скоро девушка поднимет голову.

Из разговора с ней тоже трудно сделать вывод, что Анна умный и серьезный человек. Это и заставляет задуматься: что же явилось причиной ее легкомыслия в таком серьезном вопросе, как выбор спутника жизни, в подходе к браку вообще?

— Беседовали ли вы, как старшие по возрасту, с девушкой раньше? Объяснили ли ей, к чему может привести ее излишняя доверчивость к человеку, который, с самого начала имел дурные намерения (иначе почему он не узаконивал свои отношения с Анной?) — спросила я у работниц блинной.

И вот что услышала в ответ: — Что вы непонимаете за формальность? Регистрация — просто бумажка. Не бумажки делают жизнь.

Интересно, что после Анна из слова повторяла мне эту фразу.

Но позвольте, с каких пор закон о регистрации брака стал считаться у нас пустой формальностью? Ведь эта формальность прежде всего имеет целью защиту прав ребенка!

Как же еще иначе? А теперь коллектив жалеет свою сотрудницу: ходила угораздило Николаю жениться на Анне, написали в редакцию письмо с просьбой сделать опровержение фотографии, обещали купить платье...

Не крокодильи ли слезы — такая жалость? СВОЕ право на уважение советские девушки утвердили давно, но эти отдельные вывихи в поведении молодежи и как результат, искаленные судьбы, испорченные жизни — откуда они?

Недалекие люди объясняют это влиянием укороченной и зауженной одежды. Если бы так! Как просто бы тогда искоренили зло: стоило лишь только кое-кого переодеть!

В действительности дело обсто-

ит гораздо сложнее. Воспитательная работа с подростками в коллективах еще ведется: за нее спрашивают. А люди, которые за 20, считаются самостоятельными. Но как часто им нужна твердая, направляющая рука старших. Разговор с Анной, например, подтвердил, что умный совет в свое время был бы ей очень полезен. Тем более, что родственники у девушки здесь нет.

Нередко сотрудники, проработав много лет вместе, знают друг друга только по работе и совершенно равнодушны к личной жизни товарищей. Это равнодушие приводит к тому, что ходят по нашей земле любители легкой жизни, люди, для которых нет ничего святого.

Так, коллектив, где работает Николай Миронов, прислал письмо начальнику общежития Быхову с просьбой не выселять Миронова из общежития, ссылаясь на то, что «Миронов — передовик производства, активный комсомолец».

Комсомольской организация цеха КИП нефтехимического комбината известна история слесаря Владимира Ривного и Галины. Но так как никаких письменных жалоб на Ривного не поступало, по ком бы должно его разбираться, то комсомольская совесть этих товарищей молчит.

Николай и Владимир старались сохранить свою «свободу» только потому, что уверены: они попытаются обмануть и еще кого-нибудь... И уверены, что равнодушие окружающих на их век тоже хватит.

Они ошибаются. Есть коллективы, подобные коллективу ремонтно-механического цеха НПЗ, где каждый человек, подросток или взрослый, обязан отвечать за свою поступки. И таких коллективов у нас становится все больше.

Л. ШЕДРОВА, работник ВПЧ.

## Взаимная помощь

Не так уж часто приходится встречаться с родителями учащихся школ рабочей молодежи. А жаль. В настоящее время в вечерних школах обучаются преимущественно подростки, которые по разным причинам оставили дневные школы, большинство — из-за неуспеваемости. Вот с такими учащимися и трудно в вечерней школе, поэтому контакт с родителями просто необходим. Порой такие подростки, уходя вечером в школу, не посещают ее, а весело проводят время с «друзьями» на улице. Поэтому чем семья ближе к школе, тем успешнее и легче идет воспитательная работа. В прямых и настоящих интересах школы стоит вопрос о том, чтобы добиться возможно большего единства школы и семьи в деле воспитания подростков. С этой целью и встретились на днях учителя и родители в ШРМ-4.

С большим интересом родители прослушали лекцию учительницы Т. А. Хабаровой на тему: «Роль родительского авторитета в воспитании подростков». Лекция вызвала оживленные споры и послужила предметом для разговора в воспитательных работах подростков. Родители выступили с предложениями о методах воспитания учащихся, а главное — и родители и учителя пришли к выводу о необходимости почаще собираться и обсуждать назревшие вопросы, связанные с особой спецификой вечернего обучения.

У. КУЗНЕЦОВА, преподаватель ШРМ № 4.

Нынешнее первенство города по шахматам — четырнадцатое по счету. Уже проведены четвертьфиналы. Основной приамкой здесь для участника была норма первого разряда, но среди двадцати четырех участников не оказалось ни одного «счастливицы».

Следующим этапом на пути к финалу являются полуфиналы. В двух подгруппах играют 22 перворазрядника. Интересна борьба развернулась в первой подгруппе. В шестом туре остро протекла партия А. Гусева (ПТУ-8) — В. Коныхов (СМУ-3).

Разменными операциями в центре А. Гусев выиграл пешку, да вдобавок сдвоил противнику пешку по центральной линии. В Коныхов на че-

## ВЕСТИ С ШАХМАТНЫХ ПОЛЕЙ

тырнадцатом ходу задумался на целый 25 минут. Лишив короля белых рокировки, он предложил «тихую», далеко не очевидную жертву слона. Настала очередь задуматься А. Гусеву: брать слона было странно, не брать — тоже плохо. Отказавшись от слона, Гусев укрепил белые поля вокруг своего короля, но В. Коныхов, образцово проведя атаку по «черным полям», заставил капитулировать противника на двадцать первом ходу.

В этой группе лидируют А. Фелин с е р (6,5 очков из 8), В. Коныхов (6 из 7), Э. Никольцев (СК

«Ангара», 4 из 5), В. Юрочкин (4 из 6), А. Зосин (НПЗ, 4 из 6), Н. Дмитриев (3 из 5).

Во второй группе лидируют Г. Кузнецов, В. Носоченко, Г. Боров.

Еще один полуфинал начнется на днях в СК «Ермак». Туры проходят по понедельникам, средам с 19 часов, в субботу — с 17 часов, в воскресенье — с 11 часов в СК «Сибиряк».

Э. ХАНТАКОВ.

## ПЕРВЫЕ ПРИКИДКИ

Как известно, в зимнем сезоне состоится Всесоюзная спартакиада профсоюзов СССР. Спортсмены всех городов и коллективов готовятся принять в ней участие.

На днях сильнейшие лыжники Иркутской области закончили сбор на хорошо оборудованной базе под Иркутском. В конце сбора были проведены соревнования. Юниорки и женщины стартовали на дистанции 5 км, юниоры — на 10 км, а мужчины — на 15 километров.

Среди юниорок победила иркутянка А. Ремарчук.

Особенно остро прошли соревнования среди женщин. В упорной борьбе победу одержала мастер спорта Н. Томских (Шеляхов) (21:18), второй была лыжница СК «Ангара» кандидат в мастера спорта Е. Кошелева (21:25), третьей — мастер спорта из медицинско-го института Л. Яковлева (21:30).

Среди юниоров победил представитель СК «Ангара» В. Маликов (38:30).

На мужскую дистанцию вышла большая группа мастеров спорта. Победил почетный мастер спорта из иркутского «Спартак» Г. Большин (54:22). Второе место за лыжником из СК «Ангара» В. Кузьминым (55:32).

В первой десятке находятся мастера спорта Ю. Нехаев, В. Пятков, П. Жижкин и перворазрядник В. Титов.

Победители получили награды. А. АНДРЕЩУК, старший тренер сборной команды Иркутской области.

### ПЕРВЫЕ СТРОЧКИ

#### КЛЯТВА

Я вышел перед строем. Суровы лица. И стоят у Замер строй. И даже стихло. Не шелхнувшись, но, Ветра дуновенье. Не наши карамини. Сегодня перед всей. Сегодня мы вступаем в мой страной. Любвью к Родине и парти едины. Присягу принимает. М. КАЙГОРДОВ.

#### ОСЕНЬ

Пахнет ветер сыростью и прелью, Золотую осень — солнце греет. А в сплошной шуршащей акавирели Острова асфальта чуть чернеют. Стайки воробьиных многогозич Медленно вспорхнут и растворяются. Паутины липкие кусочки Вдруг у самых глаз засеребрятся. Антонина ГРИБАНОВА.

### НА ИНТЕРЕС!

#### По страницам журналов

Если бы в человеческом теле оказалось только на один процент меньше электронов, чем протонов, люди не смогли бы обитать. Нас отбрасывала бы друг от друга изумительная сила, и даже земной шар, привязанный к ногам, словно тира, не смог бы нас удержать. «ЮТ» — №11—66 г.

ЧЕЛОВЕК — ЭЛЕКТРОСТАНИЦА. Человек берет в руки оплетенные провода, и одна из лампочек, смонтированных на его костюме, загорается. Англичанин Г. Платт утверждает, что он дает свет лишь усилием воли. Эта способность появилась у него после аварии, когда он попал под напряжение в 5 000 вольт. Секрет феномена пока не раскрыт. «ЮТ» — №11—66 г.

ПЬЕТЕ ЖЕСТКУЮ ВОДУ! Шведские ученые, изучающие проблему связи между жесткостью воды (насыщенность ее солями) и смертностью от некоторых заболеваний сердечно-сосудистой системы, пришли к выводу, что ряд заболеваний стоит в прямой зависимости от концентрации в питьевой воде ионов кальция. Чем мягче вода, тем больше люди оказываются предрасположенными к сердечно-сосудистым заболеваниям (Швеция).

«ФОНОВИД». Фирма «Вестингауз» разработала систему одновременного воспроизведения с плейбэкных пластинок звука и изображения. Аппарат, названный «Фоновид», включает телевизионный приемник и электропроигрыватель, дополненный особой электронной схемой. На обеих сторонах специальных пластинок записаны музыка и видеотекст с продолжительностью звучания на 40 минут и 400 неподвижных изображений. Фоновиды должны найти широкое применение в учебной практике (США). «ТМ» — № 10—66 г.



Вверху: «Танень». Фото П. ЗДОРОВИЛО. Внизу: «На Байкале». Фото М. ПЛОХОТНИКОВА.

### ВНИМАНИЕ!

С 25 ноября открылось регулярное движение пассажирских автобусов по маршруту «Автостанция — 12-й микрорайон».

Путь следования: автостанция, ул. Восточная, ул. Сибирская, пр. О. Кошова, пр. Карла Маркса, ул. Горького, бетонное шоссе, 12-й микрорайон.

Время движения автобусов с 6 до 24 часов с интервалом движения 10 минут. (460)

В ресторане «Саяны» и кафе «Ангара» ежедневно имеются в большом ассортименте мясные полуфабрикаты: котлеты, фарш, рагу, бефстроганов и другие изделия; тесто. Здесь же требуются лоточники. (487)

При ДК «Энергетик» 13 декабря в 20 часов проводит занятие киноуниверситет «Знание» на тему: «История кино и как делаются кинофильмы». (495)

Во Дворце культуры «Энергетик» в декабре будут демонстрироваться только широкоэкранные фильмы. (485)

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

18.00 — 10 декабря. СУББОТА — Читаем малышам. «Странная история». 18.15 — Мультипликационный фильм «Корова на луна» и кукольный фильм «Медвежонок Римдимицы». 19.00 — Новые киножурналы. 19.20 — На медицинские темы «Первая прогулка». Научно-популярный фильм. 21.00 — Передача для молодежи. 21.00 — «Цена одного преступления». Польский художественный фильм. 22.30 — Новые музыкальные записи.

### НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

Ангарский гипсовый завод — грузчиков, слесарей, электриков, художников, шофера 4-го класса, плотников, каменщиков, бетонщиков, конюшаров газовых топков, опытную машинистку (476)

Мужчин в военизированную охрану. Обеспечиваются квартирами, обмундированием; отпуск 45 дней и другие льготы.

Обращаться: пос. Юго-Восточный, телефон 35-67 или 35-91. (488)

### ТЕБЕ, УЧИТЕЛЬ

В издательстве «Просвещение» вышла книга Ивана Гривакса «Современные проблемы международного учительского движения», посвященная важному и актуальному вопросу участия учителей мира, объединенных в Международную Федерацию профсоюзов работников (МФПРП), в борьбе за мир, демократию и социализм. Автор книги был непосредственным участником конференций и съездов МФПРП в качестве вице-президента Федерации на протяжении 15 лет (1919—1964 гг.).

В своей работе И. Гривакс широко использовал до сих пор еще не опубликованные документы из фондов архива Всесоюзного Центрального Совета профессиональных Союзов (ВЦСПС) и Центрального комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений, а также материалы съездов и конференций Всемирной Федерации профсоюзов и ВЦСПС.

Все это позволило наиболее объективно подойти к современному положению в современном демократическом движении учителей различных стран.

Редактор В. КУЗЬМИН.

Оре Ангарского нефтехимического комбината выражает глубокое соболезнование семье по поводу безвременной кончины главного бухгалтера Т.Б. МАКАРОВА Николая Яковлевича.

Коллектив управления рабочего снабжения строительства выражает глубокое соболезнование семье и родственникам по поводу преждевременной смерти мужа и отца старшего работника урса Николая Яковлевича МАКАРОВА.

Выражаем глубокое соболезнование семье Макаровых по случаю кончины мужа и отца Николая Яковлевича МАКАРОВА.

Коллектив предбыт соболезнует жене, детям и родственникам по поводу скорпозной смерти главного бухгалтера МАКАРОВА Николая Яковлевича.

ЗАВОД № 5 УПП — бетонщиков (мужчин и женщин). Одиноким предоставляется общежитие.

Обращаться: пос. Юго-Восточный, завод № 5 УПП, отдел кадров. (439)

**КИНО**

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Серия болезнь 10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30. Зал «Восход» — Там, где несут задымление. 12-30, 14-30, 19, 21.

«АНГАРА» — Режиссерский шаг (2 серии). 17, 20.

«КОМСОМОЛЦЫ» — Красная борона (2 серии). 10, 12-55, 15-15, 18-45, 21-40.

«ОКТАБЕРЬ» — Девина Розмари 15, 17, 19, 21.

ДК «НЕФТЯНИК» — Девушка моей мечты 13, 15, 17.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Лимнады Малыш Джо 19, 21, 18.

«ПИОНЕР» — Сказка о Мальчишке-Кибалдине. 10. От семи до двенадцати. 11-30, 13, 14-30. Они шли в бой 16, 18, 20, 22. Малыш дал. Разбухающие звезды. 16, 19. Черные очки. 17, 20, 22.

«ПОБЕДА» — Мимо оков идут пелюды. 10, 11-15, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15.

«МТР» — Сыновья человека с каминным сердцем (2 серии). 10, 13, 16, 19, 22. Открыта предпринимательская продажа Видеотек на новый художественный фильм «Натюрморт».